

Заключение диссертационного совета МГУ.051.4

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «06» апреля 2023 г. № 11

О присуждении Певцовой Наталье Сергеевне,
гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Право на физическое существование как новое комплексное конституционное право» по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» принята к защите диссертационным советом 28 февраля 2023 г., протокол № 3.

Соискатель Певцова Наталья Сергеевна, 1996 года рождения, в 2020 году окончила магистратуру юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, с 2020 г. по н.в. осваивает программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, не работает.

Диссертация выполнена на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного и муниципального права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова ***Авакьян Сурен Адиебович***.

Официальные оппоненты:

Бабурин Сергей Николаевич, доктор юридических наук, профессор, ФГБУН Институт государства и права Российской академии наук, сектор конституционного права и конституционной юстиции, главный научный сотрудник;

Мазаев Владимир Дмитриевич, доктор юридических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», факультет права, департамент публичного права, профессор;

Алешкова Ирина Александровна, кандидат юридических наук, доцент, ФГБУН Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук, отдел правоведения, старший научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 6 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в

диссертационном совете МГУ по специальности:

1.Певцова Н.С. К вопросу о юридической конструкции права на физическое существование // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. – 2022. – № 1. – С. 64–72 (1,2 п.л.). (5-летний ИФ РИНЦ: 0,573)

2.Певцова Н.С. Право на физическое существование искусственного интеллекта: вымысел или реальность? // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. – 2022. – № 3. – С. 85–91 (0,9 п.л.). (5-летний ИФ РИНЦ: 0,573)

3.Певцова Н.С. Физические аспекты существования человека в отечественном конституционном строительстве // Конституционное и муниципальное право. – 2021. – № 12. – С. 51–57 (0,95 п.л.). (5-летний ИФ РИНЦ: 0,986)

4.Певцова Н.С. Право на физическое существование: концепции, регулирование и интерпретация // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. – 2021. – № 2. С. 66–75 (1,4 п.л.). (5-летний ИФ РИНЦ: 0,573)

5.Певцова Н.С. Взаимосвязь права на физическую неприкосновенность с правом на охрану здоровья и медицинскую помощь: конституционно-правовые и этические аспекты // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2021. № 4. С. 80–88 (1 п.л.). (5-летний ИФ РИНЦ: 0,573)

6.Певцова Н.С. Конституционные ценности // Конституционное и муниципальное право. – 2019. – № 1. – С. 66–69 (0,45 п.л.). (5-летний ИФ РИНЦ: 0,986)

На диссертацию и автореферат поступило 10 дополнительных отзывов, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной и научной квалификацией и наличием компетентности в области конституционного права по изучаемой проблематике, подтвержденной наличием научных публикаций в данной сфере исследований.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития науки конституционного права.

Автором разработана и обоснована с позиции конституционного права новая сложносоставная комплексная конструкция «право на физическое существование человека» для максимально эффективной защиты человека в условиях сложного современного мира, его реализации и применения в юридической практике. Автором доказано развитие нового поколения прав человека, раскрыто содержание права на

физическое существование, определены его взаимосвязи с правами, включаемыми в систему субъективных прав. В исследовании представлена его общая характеристика и классификация составляющих в наднациональном праве, законодательстве различных государств и в российском конституционном праве. Показана необходимость конституционного закрепления права на физическое существование. В науку вводится новое комплексное конституционное право.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В теории конституционного права в современных условиях следует выделить новую юридическую конструкцию «право на физическое существование». Интенсивное развитие новых технологий, науки, медицины, все большее внедрение искусственного интеллекта в жизнь общества обуславливает потребность пересмотра устоявшейся системы прав человека, ставшей недостаточной для эффективной правовой защиты субъектов конституционного права. Такие изменения неизбежно влекут необходимость формулирования понятийного аппарата новых категорий, составляющих содержание права на физическое существование, представляющего комплексную, сложносоставную систему юридических норм, связанных с государством, нуждающихся в обеспечении его принудительной силой, отражающей современные потребности общества и человека. Оно включает в себя: право на жизнь, право на физиологическое существование, право на виртуальное существование, право на существование в памяти о человеке, право на социальные коммуникации, соматические права и право на криоконсервацию как возможность существовать в будущем. Право на физическое существование не может быть признано абсолютным, поскольку состоит из других, не носящих абсолютный характер прав. Ввиду особого конституционно-правового значения право на физическое существование может рассматриваться как конституционная ценность.

2. Соотношение права на физическое существование, права на физиологическое существование и права на жизнь позволило выявить их отличительные характеристики, выражающиеся в том, что эти категории соотносятся как общее и частное, поскольку содержание физического существования в новых реалиях гораздо шире, чем физиологическое существование человека. Физиологическое существование включает в себя право на жизнь в узком смысле, право на здоровье и право на физическую (психическую) неприкосновенность. Выделение права на физическое существование позволяет утверждать о появлении нового поколения прав человека: право на существование, отражающее многомерность возможностей существования современного

человека.

3. Право на физическое существование предполагает также конституционно-правовую защиту человека в виртуальном пространстве, включая существование в социальных сетях, в том числе после его физиологической смерти. Диссертант исходит из возможности такого внетелесного существования человека, как существование в памяти других лиц, общества и государства, которая получила конституционно-правовое закрепление в рамках категории «историческая память». Обращено внимание на то, что совершение человеком нравственно положительных, полезных для людей, общества, государства поступков будет способствовать максимально долгому существованию памяти о нем.

На заседании 06 апреля 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Певцовой Н.С. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человек, из них 21 докторов наук по специальности: 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за - 19, против - 1, недействительных бюллетеней - 1.

Заместитель председателя диссертационного совета

Г.А. Волков

Ученый секретарь диссертационного совета

А.А. Троицкая

6 апреля 2023 года